

尽管私募股权基金(PE)在中国还面临一些障碍,但这不妨碍“淘金者们”对中国市场的信心。

一位曾亲自参与和推动了无锡尚德上市,

一位曾主导了对携程的前期投资并帮助上市,

两位青年才俊的手笔堪称国际PE在中国的成功典范。

在他们看来,如果国内A股的退出渠道能够打通,那么,无论是国际PE还是本土PE都将“鸿图大展”。

□本报记者 朱周良

种种迹象表明,中国私募股权基金(Private Equity,简称“PE”)行业即将迎来一个新的高速发展期。

网络科技泡沫的破灭,一度冷却了包括风投资在内的国际私募股权基金投资中国的热情。而去年9月出台的《关于外国投资者并购境内企业的规定》,更被认为是堵上了私募股权基金从中国退出的主要通道。

但即便如此,中国经济继续保持两位数的强劲增长,A股市场重新焕发活力,加上包括新合伙企业法等一系列有利于私募股权基金行业发展的法律法规陆续出台,还是令海外私募股权基金难以压抑进入中国的冲动。据清科集团统计,截至去年年底,外资PE在中国内地的整体投资规模达129.73亿美元,这还不包括17.78亿美元的创业投资。

邵俊、杨瑞荣,即是这场私募股权基金大潮中的弄潮儿。邵俊,因亲自参与和推动了无锡尚德太阳能的上市,一时名震江湖,福布斯第一次评选出的“中国最佳创业投资人榜”中,邵俊名列前十佳。而杨瑞荣则主导了对携程旅游网的前期投资并帮助携程在纳斯达克成功上市。

1月31日,“2007中国私募股权投资论坛”在上海召开,邵俊和杨瑞荣无疑是这个圈子的佼佼者,明星身份引来诸多同行以及项目方的主动攀谈与名片交换。而在会议闲暇接受本报记者专访时,两人也是心情不错。这种好心情不仅缘于过往的优秀成绩,更是缘于对未来中国市场的长期看好。

## 本土PE发展迎来最佳机会

“现在A股的退出渠道被打通,那么,我用一个比较生动的词,就是本土PE‘复仇’的好时机到了。已经忍了好几年了。所以,我觉得对本土PE的能量千万不能低估。”

上海证券报:您对中国内地PE行业总的看法如何?本土PE的发展如何?

杨瑞荣:从私募基金、风险投资的整体行业来看,现在国外进来得很多,国内的这些“天使基金”或者叫“种子基金”也陆续兴起,整个产业都在快速增长过程中。

很多人讲这是一个泡沫,但我不这么认为,因为中国经济已经发展到一个需要PE的阶段了。以前中国的所有融资渠道就一个,那就是银行贷款,除此之外,别的地方都拿不到钱。其实任何地方,股权融资都是必不可少的一个环节。而这种趋势在中国开始逐渐体现出来了。

从政策方面来看,国内的政策在明朗化、规范化,这对我们来说是非常好的一个消息。尽管有些方面对私募基金行业来说可能会带来限制,但总体来看,有法可依对我们来讲应该是好消息。

邵俊:我觉得,现在对于本土PE其实是最好的发展机会。本土PE寻找项目的能力要比外资强。从类型来讲,本土PE不外乎两种:一种是政府背景的,一种是券商背景。真正的民营企业做PE的比较少。

无论是政府背景还是券商背景,他们都有些天然的优势。政府背景的当然不用说,有政府的支持。至于券商,中国的券商有多少人,多少网点?而在国外,一个10亿美元的PE也就只有5、6个人在管,网络是不可同日而语的。只是在过去,本土的基金没有好的退出渠道,所以在这些年来出尽风头的公司,像盛大、百度、携程,无一不是由外资PE支持的,主要是通过海外上市的退出渠道。

现在A股的退出渠道被打通,那么,我用一个比较生动的词,就是本土PE“复仇”的好时机到了。已经忍了好几年了。所以,我觉得对本土PE的能量千万不能低估。

当然,就经验而言,本土PE跟海外的PE还有一定的差距。所以我觉得,如果双方可以合作的话,利用本土PE的网络、渠道和政府资源,加上国际的经验和技巧,配合起来做不妨是一种可以尝试的模式。

以前,由于退出方面的限制,我们很难去做这样的尝试。但现在我们是在认真地寻找合适的本土伙伴。

上海证券报:是不是由政府出资的基金就不能算是真正的私募股权基金?

杨瑞荣:不是这样。所谓私募股权基金并不是说一定是私人出钱成立的基金,而是说你的股权是私人的股权,而不是公众公司的股权。这不像是国内的私募证券投资基金管理。

在国外,私募股权基金并不在于投资是来自公家还是私人的,PE的投资人也可以是政府,比如新加坡的淡马锡。中国很多地方政府



杨瑞荣(Ray Yang)先生现任兰馨亚洲(资金规模约1.8亿美元)投资集团投资总监。他从1994年起在中国对外贸易及经济合作部(现商务部)任职,负责中国驻外国经济商务机构的管理工作,四年后被外派中国驻休斯顿领事馆任经济商务副领事,负责中国与美国东南部地区投资与贸易促进工作,任职三年。此后,杨瑞荣到哈佛商学院攻读MBA。在获得哈佛的MBA学位后,他加盟全球最大的农产品贸易公司之一路易达孚公司(Louis Dreyfus)任主管一职。凭借其兼备丰富国内工作经验和西方教育背景的素质,杨瑞荣在2004年加入刚刚成立第三期基金的兰馨亚洲。

杨瑞荣先生出生于中国,拥有上海对外贸易学院经济学士学位和哈佛大学MBA学位。

兰馨亚洲主导了对携程旅游网的前期投资并帮助携程于2003年12月在纳斯达克成功上市。兰馨亚洲还是中国最大的网上拍卖公司——易趣网的第一轮投资者。该公司在2003年6月以2.25亿美元的企业价格卖给了美国电子海湾公司(eBay)。兰馨亚洲同时还是中国最大的网上招聘公司之一智联招聘的前两轮主投资方。

也在采取这种体制进行操作,比如江苏就提出要打造中国的淡马锡。说到底,淡马锡模式就是政府只是作为投资人的身份出现,而不去干涉实际的投资项目。

从1994年开始,内地也出现了不少由政府主导的一些创投基金,比如深圳创投等,但由于体制和激励机制上的原因,有的业绩并不是很令人满意。前不久成立的渤海产业投资基金也可以算是政府主导的PE范例,但由于是政府的背景,渤海基金投资的项目可能更多是跟国家政策扶持的一些公司。能不能成为真正意义上的像淡马锡或是国际上讲的LP(有限合伙人),还讲不清楚。感觉上,由于政府主导的意味太强,内地的基金在激励措施和投资决策程序等方面还需要加强。

## 内需消费业与传统行业成新宠

“从我们的判断来看,中国国内的消费日益成为经济增长的驱动力,所以,相关行业公司的增长潜力很大。有了这样的投资机会,自然会有越来越多国内外的私募基金进入这个市场。”

上海证券报:您觉得现在中国私募股权投资行业有什么新趋势?

邵俊:主要有两点。第一,投资热点不再局限于海外资本市场过往比较青睐的行业,如TMT(电信、科技和媒体)。现在大家清楚地认识到,在发展中市场,增长的机会其实很广泛,很多在海外是夕阳行业的,在这里可能是高增长行业。

举例说,连锁型经济酒店,这个在成熟市场是最枯燥乏味的一个行业,别说经济酒店,就是四季酒店的市盈率都不到20倍。但是中国的如家快捷酒店在海外上市,市盈率达到60多倍。这说明什么?说明国际投资人已经充分意识到中国投资机会会跟国际成熟市场的差异性,而且开始欣赏这样的机会。可以明显看到,跟2000年的时候相比,海外投资基金对中国行业的选择已经非常多元化,不再是只看中互联网。而是催生了很多“冷门”的行业,或者说美国没有的行业,在中国却能创造高增长的奇迹,而且照样在美国上市,照样受到美国股民的追捧。这是一个

很大的变化。

第二,越来越多的PE或是VC开始注重早期企业的投资,这倒是和成熟市场的一样,可能是由于竞争的关系。以前,大家都想尽量投资很快就可以上市的企业,快进快出。早期投资肯定风险比较大,而如果企业已经盈利了,又具备高增长,这种“低垂的果实”肯定人人抢摘。但问题是以前进来的基金少,可以摘得到,现在进来的人越来越多,谁也不比谁笨,所以,由于充分竞争的结果,很多基金都开始不得不从源头做起,去培养和扶植企业。这是一种必然的竞争结果。

杨瑞荣:中国经济的增长速度是世界上任何其他国家都没法相比的。以往中国的增长主要由国家投资和出口拉动,两者的贡献占到90%以上。但是现在,从我们的判断来看,中国国内的消费日益成为经济增长的驱动力,所以,相关行业公司的增长潜力很大。有了这样的投资机会,自然会有越来越多国内外的私募基金进入这个市场。

当然,在某些行业,不可避免会出现一些资金过剩带来的泡沫,比如在TMT、半导体、芯片或者Web2.0等领域。但是可以看到,更多的资金已经开始不再侧重于TMT行业,而是更多涉足传统的服务业和产品。

就我们公司而言,德同基金在中国投资的领域主要有两个:中国的内需消费市场和传统产业的产业升级,比如节能、新能源,比如本来做工业齿轮,现在转向生产风能的齿轮。

## “10号令”催生A股退出新通道

“内地证券市场如果保持健康,我们在退出上能够有保障,在法律上没有障碍,那么为什么不在内地退出呢?因为我们要的只是回报。”

上海证券报:“10号令”(六部委联合发布的《关于外国投资者并购境内企业的规定》,去年9月8日起施行)对海外PE在中国的运作产生了什么影响?

杨瑞荣:以往的“小红筹”模式会受到一定影响。但是我觉得,相对于外资的企业直接

# 本土私募股权基金发展良机已到



专访知名国际私募股权基金经理人邵俊、杨瑞荣

□本报记者 徐汇 摄影

## ■相关链接

### 私募股权投资基金

Private Equity(简称“PE”)在中国通常称为私募股权投资。从投资方式看,依国外相关研究机构定义,是指通过私募形式对私有企业,即非上市公司进行的权益性投资,在交易实施过程中附带考虑了将来的退出机制,即通过上市、并购或管理层回购等方式,出售持股获利。

在杨瑞荣看来,除国有企业以外,公司无非分为私人公司和公众公司,公众公司指的就是上市公司,你买公众公司的股票,属于在公开市场的投资,所有在公开市场之外的投资,都属于私人股权/Private Equity)投资,也就是说,你投资的股权不是公众股权(Public Equity),而是私人的股权,这是最大的区别。

而在PE之中,可以按照不同阶段分为创业投资(Venture Capital)、发展资本(development capital)、并购基金(buyout/buyin fund)以及PIPE上市后私募投资,private investment in public equity)等等。

一般意义上的PE比较偏向于已形成一定规模和产生稳定现金流的成形企业,这一点与VC有明显区别。

国际PE基金的投资者基本都来自美欧的机构投资者,包括基金中的基金(FoF),大学基金、养老基金,还有个人基金,主要是家族基金,譬如德同中国投资基金最大的投资人就是创建沃尔玛的美国沃顿家族。

中国大陆第一起典型的PE案例,是2004年6月美国著名的新兴资本(New bridge Capital),以12.53亿元人民币,从深圳市政府手中收购深圳发展银行的17.89%的控股权,这也是国际并购基金在中国的第一起重大案例,同时也藉此产生了第一家被国际并购基金控制的中国商业银行。由此发端,很多相似的PE案例接踵而来,PE投资市场渐趋活跃。

到底走不走得通,还有什么问题,这样的话我们可以共同跟监管部门,跟交易所去沟通,把障碍扫除。因为从国家的政策大方向来看,其实也是非常希望看到更多优质企业留在内地上市,这样也能优化中国市场本身的结构。所以如果中间有一些障碍的话,我个人觉得还是能够解决的。

至于可能会有哪些障碍,我举几个例子。一是对国外投资人来说是资金汇出的问题,因为这不像一般公司盈利的汇出,对于如此大规模的资本运作的资金汇出,至少目前还没有很明确的先例;再比如税收,对于这样一个外资投资企业在中国上市,对税务部门来讲可能也是新的课题,能否避免重复征税等问题也是要考虑的。

大的方向是好的,但具体的问题也需要得到很好解决。包括审批的过程,比如对于外资参与的内地企业在A股上市,证监会在审批方面的要求会不会有所不同,这方面的一些流程也还没有得到很好的检验。

杨瑞荣:现在已经有了外资创投从内地市场退出的成功个案。(编者按:2006年8月23日,由IDGVC投资的广东远光软件公司在深圳中小板挂牌上市,成为外资创投从中国内地资本市场退出的第一例)

我所认识的国际私募基金或是风险投资基金,大部分都有过这样的想法。内地证券市场如果保持健康,我们在退出上能够有保障,在法律上没有障碍,那么为什么不在内地退出呢?因为我们要的只是回报,对我们都无所谓。只是这样的渠道要通畅。

而且我觉得,10号令也是有证监会参与颁发的一个法案,可能会隐含着某种意向,即希望把好的企业留在内地,让内地的投资者有更多投资方向。

但我认为,仅仅这样不足以解决问题,根本在于自身的监管体系、公司治理以及投资者保护。内地市场从来都不缺钱,国民储蓄中的三到四成,随时随地都可以拿出来投到股市,只要市场够健康。

如果能在一年内完成红筹海外上市,我们当然还是先考虑到海外退出。但现在所有操作的框架,也都保留了一个从内地市场退出的选择。当然前提是,内地股市必须保持持续健康的发展。